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In base alla legge 240/2010, una rappresentanza elettiva 
degli studenti è presente:

sia nel Senato 
Accademico sia nel 

Consiglio di 
Amministrazione

nel Senato
Accademico, nel 

Consiglio di 
Amministrazione e nel 
Nucleo di valutazione

nel Consiglio di 
Amministrazione, ma 

non nel Senato 
Accademico

Lo Statuto di Ateneo è emanato: dal Rettore
dal Senato

accademico
dal MUR

Il Rettore dura in carica
6 anni e non è 

rieleggibile
sino a revoca

il tempo stabilito nello
Statuto di Ateneo

Il Nucleo di valutazione di una Università:
verifica la qualità e 

l'efficacia dell'offerta 
didattica

esercita la vigilanza sulla 
regolarità contabile e 

finanziaria della gestione

effettua il controllo sulla 
compatibilità dei costi 
della contrattazione 

collettiva integrativa, con 
i vincoli di bilancio

e di legge

Quale, tra i seguenti, si configura come requisito di 
accreditamento delle sedi universitarie?

sostenibilità della 
didattica

limiti alla parcellizzazione 
delle attività didattiche e 
alla diversificazione dei

corsi di studio

requisiti di docenza

In che modo può avvenire l’accesso ai documenti 
amministrativi?

il diritto di accesso si 
esercita mediante 

esame ed estrazione 
di copia dei 
documenti 

amministrativi, nei 
modi e con i limiti 
indicati dalla legge

il diritto di accesso si 
esercita mediante esame 
ed estrazione di copia dei 
documenti amministrativi 

ed è sempre a titolo 
oneroso

il diritto di accesso si 
esercita sempre 

mediante richiesta da 
effettuarsi tramite un 

legale

L’annullamento d’ufficio è il provvedimento mediante 
il quale:

si elimina un atto 
invalido e vengono 
rimossi ex tunc gli 

effetti prodotti;

si elimina un atto invalido 
e vengono rimossi ex 

nunc gli
effetti prodotti;

si sospendono gli effetti 
di un atto invalido

Le attività di acquisizione degli interessi, ossia raccolta 
degli interessi pubblici e privati coinvolti nel 

procedimento, sono proprie della fase:

istruttoria del 
procedimento 
amministrativo

decisoria del 
procedimento 
amministrativo

di iniziativa del 
procedimento 
amministrativo
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Ai sensi dell'art. 17 r.d. 642/1907, il ricorso e' nullo:

se vi sia assoluta 
incertezza 

sull'oggetto della 
domanda

se manca la
sottoscrizione del 

ricorrente, pur se vi e' 
quella del difensore 

munito di procura ad 
litem

se manca l'indicazione 
della data del 

provvedimento 
impugnato

A norma della legge 7 agosto 1990, n. 241, come 
modificata e integrata dalla legge 11 febbraio 2005, n. 

15, tra le attribuzioni del responsabile del procedimento
rientrano:

la cura delle 
comunicazioni, delle 
pubblicazioni e delle 
notificazioni previste 

dalla legge

la determinazione delle 
modalita' di accesso ai 

documenti amministrativi

la determinazione del 
termine entro cui il 
procedimento deve 

chiudersi;

Secondo i principi contabili nazionali, le 
immobilizzazioni immateriali:

sono normalmente 
caratterizzate dalla 

mancanza di 
tangibilità

sono costituite 
esclusivamente da costi 

pluriennali che si 
concretizzano 
nell’acquisto o 

produzione interna di 
beni o di diritti

non comprendono 
l’avviamento

Con le scritture di ammortamento:
si attribuiscono 
all'esercizio le quote 
dei costi pluriennali

si registrano
operazioni che 

competono 
temporalmente ed 
economicamente 

all'esercizio ma rilevate in 
precedenza.

si attribuiscono 
all'esercizio costi per 

fattori a fecondità 
semplice

Dovendo corrispondere in via
posticipata interessi passivi in parte di competenza 

dell'esercizio in chiusura dovrà essere rilevato?
un rateo passivo un risconto passivo un risconto attivo

I risconti passivi sono:
quote di ricavi di 
competenza di 
esercizi successivi

costi di
competenza dell'esercizio

costi di competenza di 
esercizi successivi

Il valore netto contabile di un bene a utilità pluriennale:

è la differenza tra il 
costo storico e il 
fondo 
ammortamento

è la differenza tra il 
prezzo di vendita e il 
costo storico

è la differenza tra prezzo 
di acquisto e prezzo di 

vendita

In base al sistema di tesoreria unica
per enti e organismi pubblici, le assegnazioni e i 

contributi alle Università e quanto altro proveniente dal 
bilancio dello Stato:

devono affluire in 
contabilità speciale 

infruttifera

devono affluire in 
contabilità speciale 

fruttifera

non devono affluire in 
contabilità speciale

Il Bilancio di previsione dell'Ateneo si compone di:

Budget economico, 
Budget degli 
investimenti e Budget 
di Cassa

Previsioni di entrata
e di uscita annuali e 
triennali

Conto Economico, Stato
Patrimoniale e Nota 

Integrativa



Che cos'è un fondo per rischi ed oneri?

una posta contabile 
che accoglie passività 
potenziali di natura 
determinata, certe o 
probabili con data di 

sopravvenienza o 
ammontare 

indeterminati

una posta contabile che 
accoglie uno 

stanziamento di denaro 
accantonato per far fronte 

ad esigenze future 
generiche

una posta contabile che 
accoglie passività 

potenziali di natura 
indeterminata, solo 

probabili e con data di 
sopravvenienza o 

ammontare 
indeterminati

Il Budget di Cassa annuale:

comprende i flussi di 
cassa in entrata e in 
uscita, articolati per 
mensilità

evidenzia i costi e i ricavi 
dell’esercizio

evidenzia gli investimenti 
e le loro fonti di 
copertura

Gli acconti a fornitori in bilancio
sono inseriti 

nell'attivo dello Stato 
Patrimoniale

sono inseriti tra i
costi del Conto 

Economico

sono inseriti tra i risconti 
passivi

Il segretario della commissione

Per ordine del Presidente

f.to Giovanni CANTILENA

1.Il Dipartimento di Chimica dell’Università ha acquistato un’attrezzatura scientifica per un valore pari a euro 10.000. Il candidato
descriva le fasi della registrazione contabile che l'Ufficio Contabilità è tenuto a effettuare secondo il sistema di contabilità
economico-patrimoniale, evidenziando il trattamento dell'acquisto come bene inventariabile.

2.Che cosa si intende per motivazione di un provvedimento amministrativo, ai sensi dell’art. 3 della Legge n. 241/1990? Perché è
obbligatoria e quali sono le conseguenze della sua mancanza?

3.Cosa si intende per autonomia universitaria? Il candidato/a elenchi le principali forme di autonomia riconosciute alle Università
statali italiane dalla Costituzione e dalla normativa ordinaria.
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Il Ministro dell'Università esercita il 
controllo di merito e di legittimità sui 

regolamenti di Ateneo?
sì, entrambi solo di legittimità solo di merito

Secondo la legge n. 240/2010,
relativamente ai Dipartimenti il Senato 

accademico ha il potere

di attivazione,
modifica o soppressione

solamente di attivazione solamente di modifica

La formulazione al Consiglio di
Amministrazione della proposta di chiamata 

di nuovi professori e ricercatori spetta:
ai Dipartimenti al Rettore al Nucleo di Valutazione

Sono organi del dipartimento:
il Direttore, il Consiglio e la 

Giunta

il Rettore, il
Direttore e il Consiglio di 

Amministrazione

il Presidente, il Consiglio e la 
Giunta

Un credito formativo (CFU)
corrisponde a:

25 ore di lavoro di 
apprendimento

25 ore di lezioni in
aula

ogni esame superato

Il provvedimento di sospensione dell’atto 
amministrativo

preclude, per un 
determinato lasso di tempo, 
ad un atto amministrativo 
di produrre i suoi effetti

vieta, per un tempo
indeterminato, ad un atto 

amministrativo di produrre 
i suoi effetti

consente, per un tempo 
indeterminato, ad un atto 

amministrativo di produrre i 
suoi effetti

Ai sensi dell'art. 3 legge n. 241 del 1990, 
l'obbligo di motivazione riguarda

ogni provvedimento 
amministrativo, compresi 

quelli concernenti 
l'organizzazione 

amministrativa, lo 
svolgimento dei pubblici 

concorsi ed il
personale

gli atti normativi gli atti di alta amministrazione

La fase integrativa dell'efficacia si ha 
quando:

il provvedimento 
amministrativo diventa 

produttivo di effetti 
giuridici a seguito di 

qualche adempimento 
ulteriore

il provvedimento 
amministrativo diventa 

perfetto, seppur gia' 
produttivo di effetti a 

seguito della sua
adozione

il provvedimento 
amministrativo necessita del 
consenso del destinatario per 

produrre i propri effetti
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A norma della legge 7 agosto 1990, n. 241, 
come modificata e integrata dalla legge 11 

febbraio 2005, n. 15, il diritto di
accesso:

deve essere comunque 
garantito ai richiedenti in 

relazione a documenti la cui 
conoscenza sia necessaria 

per curare o per difendere i 
propri interessi giuridici, nei 
limiti e nei termini previsti 

dalla legge in materia di 
protezione

dei dati personali

non e' mai consentito in 
caso di documenti 

contenenti dati idonei a 
rivelare lo stato di salute e 

la vita sessuale

deve essere comunque 
garantito ai richiedenti in 

relazione a documenti la cui 
conoscenza sia necessaria per 
curare o per difendere i propri 
interessi giuridici, senza alcuna 
limitazione con riferimento ai 

dati sensibili e giudiziari;

Quale tra le seguenti finalità non e' 
realizzata anche grazie alla previsione del 

diritto di accesso?

garantire l'economicita' 
dell'azione

amministrativa

favorire la partecipazione 
degli interessati

assicurare la trasparenza 
dell'azione amministrativa

E' parte del Bilancio Unico di Previsione
di Ateneo:

il Budget degli Investimenti
la relazione sulla

gestione
lo stato patrimoniale

In base al sistema di tesoreria unica per enti 
e organismi pubblici devono affluire in 

contabilità speciale infruttifera:

le assegnazioni e i contributi 
alle Università e quanto 

altro proveniente dal 
bilancio dello Stato

introiti per vendita di beni 
e servizi, per canoni, 

sovracanoni e indennizzi, 
o altri introiti provenienti 

dal settore privato

introiti tributari ed 
extratributari

I fondi per rischi e oneri, rilevati nel passivo 
dello Stato Patrimoniale:

accolgono valori certi o 
probabili, di ammontare 

e/o scadenza indeterminata

accolgono solo valori certi 
ed oggettivamente 

determinabili
nell’ammontare

sono fondi rettificativi 
dell’attivo

In contabilità generale ordinaria, quale di 
questi documenti contabili è obbligatorio?

il libro giornale
il prospetto di riepilogo di

contabilità analitica

il libro inventari suddiviso per 
centro di

costo

Cosa si intende per beni a fecondità 
ripetuta?

fattori produttivi che danno 
utilità all'azienda per più 

anni

fattori produttivi che 
danno utilità all'azienda 

per
sempre

fattori produttivi che danno 
utilità all'azienda per un anno

Quali movimentazioni contabili produce 
l'operazione di ricevimento di una fattura 

relativa al canone leasing di un bene 
strumentale?

la rilevazione del costo del 
canone, degli oneri 

finanziari e dell'IVA a 
credito nonchè del debito

verso il fornitore

la rilevazione del costo del 
canone, degli oneri 

finanziari e dell'IVA a 
debito nonchè del debito

verso il fornitore

la rilevazione del costo, degli 
oneri finanziari e del debito 

verso fornitori

Nelle scritture di chiusura, il saldo del conto 
svalutazione immobilizzazioni sarà rilevato 

nella sezione:
Dare del conto economico

Avere del conto 
economico

Avere dello Stato Patrimoniale

Una plusvalenza da alienazione di beni 
strumentali:

viene conseguita quando un 
bene è ceduto a un prezzo 

superiore al suo valore 
contabile netto

viene conseguita
solo quando un bene è 

ceduto a un prezzo 
superiore al suo costo 

storico

viene registrata soltanto quando 
il corrispettivo della vendita è 

incassato

Nel conto economico non rientrano: i finanziamenti dei terzi
le imposte
d’esercizio

le spese bancarie

Non riguardano le scritture di
integrazione:

le rimanenze
le fatture da

emettere
i fondi oneri e rischi



Il segretario della commissione
f.to Giovanni CANTILENA

1.Il Dipartimento di Architettura, in data 21/12/2024, emette un buono d’ordine per l’acquisto di materiale di cancelleria del valore di
euro 7.000. Il materiale viene consegnato il 27/12/2024 e la fattura emessa il 09/01/2025. Il candidato/a illustri le scritture contabili
da effettuare negli esercizi 2024 e 2025, l’impatto sul risultato economico e la rilevazione nel bilancio unico di Ateneo.

2.Il candidato/a illustri il concetto di silenzio-assenso nel procedimento amministrativo e i casi in cui non si applica, ai sensi dell’art.
20 della Legge 241/1990.

3.Il candidato/a indichi i principali organi di governo di un’Università statale, specificando le funzioni del Rettore.

Per ordine del Presidente
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